拓展了中国特色社会主义 文化发展道路

-坚持以习近平文化思想为引领不断开创宣传思想文化工作新局面④

坚持"两个结合",让我 们能够在更广阔的文化空间 中,充分运用中华优秀传统 文化的宝贵资源,探索面向 未来的理论和制度创新

只有坚持"两个结合"。 我们党才能掌握宣传思想文 化上的主动,不断开辟马克 思主义中国化时代化新境 界,不断推动中华优秀传统 文化创造性转化、创新性发 展,创造属于我们这个时代 的新文化

泱泱中华,煌煌文化。2016年1 月18日,在省部级主要领导干部学 习贯彻党的十八届五中全会精神专 题研讨班上,习近平总书记亲自开 讲"第一课":"共同富裕,是马克思 主义的一个基本目标,也是自古以 来我国人民的一个基本理想。孔子 说:'不患寡而患不均,不患贫而患 不安。'孟子说:'老吾老以及人之 老,幼吾幼以及人之幼。'《礼记·礼 运》具体而生动地描绘了'小康'社 会和'大同'社会的状态……"一番

博古通今、纵横中西的论述,将马克 思、恩格斯提出的"实现社会共享 "实现每个人自由而全面的发展"进 行了中国化的理论阐释,令在场学 员回味无穷。植根中华沃土的中国 化马克思主义结出累累硕果,展现 着"两个结合"的深厚根基和深刻内

文化是一个国家、一个民族的 灵魂。深入学习贯彻习近平文化思 想,在新的历史起点上继续推动文 化繁荣、建设文化强国、建设中华民 族现代文明,我们深刻体会到"两个 结合"的根本要求拓展了中国特色 社会主义文化发展道路。在五千多 年中华文明深厚基础上开辟和发展 中国特色社会主义,把马克思主义 基本原理同中国具体实际、同中华 优秀传统文化相结合是必由之路。 这是我们在探索中国特色社会主义 道路中得出的规律性的认识,是我 们取得成功的最大法宝。

党的百年历史,既是波澜壮阔 的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探 索史、为民造福史、自身建设史,也 是成就辉煌的文化建设史、文化繁 荣发展史。党的十八大以来,我们 党在坚持运用"两个结合"中不断开 辟马克思主义中国化时代化新境 界,习近平新时代中国特色社会主

范。强调"只有植根本国、本民族历 史文化沃土,马克思主义真理之树 才能根深叶茂",指出"马克思主义 深刻改变了中国,中国也极大丰富 了马克思主义",明确"马克思主义 把先进的思想理论带到中国,以真 华优秀传统文化充实了马克思主义 的文化生命"……习近平总书记创 造性提出"两个结合"的重大论断, 并作出一系列重要论述,表明我们 党对中国道路、理论、制度的认识达 到了新高度,丰富了中国特色社会 主义文化发展理念,拓展了中国特 色社会主义文化发展道路,是我们 党强烈文化担当和高度文化自信的

义思想就是"两个结合"的光辉典

主义为什么不一样? 为什么能够生 机勃勃充满活力?关键就在于中国 特色,中国特色的关键就在于"两个 结合"。我们党开创的人民代表大 会制度、政治协商制度,与中华文明 的民本思想、天下共治理念等有深 刻关联;我们确立单一制国家形式, 实行民族区域自治制度,顺应了向 内凝聚、多元一体的中华民族发展 大趋势。事实说明:"两个结合"拓 展了中国特色社会主义道路的文化

循大道,至万里。我们的社会

根基。坚持"两个结合",让我们能 够在更广阔的文化空间中,充分运 用中华优秀传统文化的宝贵资源, 探索面向未来的理论和制度创新。

本愈固,枝愈荣。"两个结合"揭 示了党推动理论创新和文化繁荣发 展的必由之路。近年来,整理千年 卷帙,为治国理政提供参考;解读诸 子百家,为弘扬社会主义核心价值 观带来启示;活化非遗资源,激发文 化创新创造活力……正是在马克思 主义和中华优秀传统文化的互相成 就中,造就了一个有机统一的新的 文化生命体,让马克思主义成为中 国的,中华优秀传统文化成为现代 的。新时代新征程,只有坚持"两个 结合",我们党才能掌握宣传思想文 化上的主动,不断开辟马克思主义 中国化时代化新境界,不断推动中 华优秀传统文化创造性转化、创新 性发展,创造属于我们这个时代的 新文化

一切国家和民族的崛起,都以 文化创新和文明进步为先导和基 础。着眼未来,深入学习贯彻习近 平文化思想,继续推进"两个结合", 坚持文化自信,我们定能更好担负 起新的文化使命,不断铸就中华文 化新辉煌

(原载1月24日《人民日报》)

洞察历史大势 勇担历史责任 以历史主动精神推进中国式现代化

习近平总书记强调:"现代化不会 从天上掉下来,而是要通过发扬历史 主动精神干出来。"中国共产党是具有 伟大历史主动精神的政党。在一百多 年的奋斗中,我们党始终以奋发有为 的姿态团结带领人民不懈探索,成功 走出了中国式现代化道路,书写了人 类社会现代化的崭新篇章。新征程 上,推进中国式现代化这项前无古人 的事业,仍需大力发扬历史主动精神, 在一代一代的接力奋斗、拼搏进取中

历史主动精神体现为善于总结 历史经验、善于把握历史规律和大 势、勇担历史责任等精神品质。我们 党肩负起探索中国现代化道路的重 任,以强烈的责任担当,把握历史大 势和时代潮流,把握不同阶段的历史 任务,立足国情不断开拓进取。我们 党团结带领人民探索中国现代化道 路的历史,也是一部发扬历史主动精 神的历史。新时代,我们党在已有基 础上继续前进,不断实现理论和实践 上的创新突破,成功推进和拓展了中

国式现代化,为中国式现代化提供了 更为完善的制度保证、更为坚实的物 质基础、更为主动的精神力量。走过 千山万水,仍需跋山涉水。推进中国 式现代化还有许多未知领域等待探 索,前进道路上还有更复杂严峻的风 险挑战需要应对,唯有发扬历史主动 精神,才能推动这项伟大事业不断向 前发展

拥有马克思主义科学理论指导 是我们党坚定信仰信念、把握历史 主动的根本所在。推进中国式现代 化,一刻都不能没有正确思想指 引。习近平新时代中国特色社会主 义思想科学描绘全面建成社会主义 现代化强国的宏伟蓝图,概括形成 中国式现代化的中国特色、本质要 求和重大原则,部署推进中国式现 现代化更加清晰、更加科学、更加可 感可行。我们要以习近平新时代中 国特色社会主义思想为科学指引, 发扬历史主动精神,努力把中国式

现代化的中国特色转化为生动实 践、制度优势,锚定既定目标奋勇前

发扬历史主动精神,建立在深刻 洞察历史大势的基础上。要运用大 历史观正确认识中国式现代化,认清 中国所处的历史方位,把握时代发展 潮流,既坚定历史自信,又保持历史 耐心。中国式现代化赓续古老中华 文明,体现科学社会主义先进本质, 借鉴吸收人类一切优秀文明成果,展 现了人类现代化进程的光明前景。 我们要以长远眼光和全球视野深入 把握中国式现代化的历史意义、现实 意义、世界意义,看到中国式现代化 既造福中国人民又促进世界共同发 展,既顺应时代潮流又引领时代潮 流,从而更加坚定道不变、志不改的 代化的一系列重大战略,为中国式 信心和决心,积极主动在人类的伟大 现代化提供了根本遵循,使中国式 时间历史中创造中华民族的伟大历 史时间。也要看到,中国式现代化走 的是一条前人从未走过的道路,是人 类历史上规模最大也是难度最大的 现代化。我们要对历史发展的曲折

性和长期性有清醒认知,保持历史耐 心和战略定力,因势而动、顺势而为, 扎扎实实、一步一个脚印地把中国式 现代化推向前进。

对历史规律的把握越深刻,对事 业发展前途的掌握就会越主动。要 从历史长河、时代大潮、全球风云中 分析演变机理,从我们党推进和拓展 中国式现代化的宏阔实践中总结宝 贵经验,更深入探索我国社会主义现 代化建设的规律,使各项工作更加体 现时代性、把握规律性、富于创造 性。更好统筹国内国际两个大局,更 好统筹发展和安全,正确处理好顶层 设计与实践探索、战略与策略、守正 与创新、效率与公平、活力与秩序、自 立自强与对外开放等一系列重大关 系。既守好中国式现代化的本和源、 根和魂,确保中国式现代化的正确方 向;又在实践中大胆探索,推进改革 创新,推动高质量发展,不断塑造发 展新动能新优势,推动中国式现代化

取得新突破、新成就。 (原载1月23日《人民日报》)

厚植文明底色 乐享山水嘉州

多年来,我市倾力提升官居官业官 养宜游的城市品位,先后荣获国家园林 城市、全国绿化模范城市、中国优秀旅游 城市、国家卫生城市、全国双拥模范城市 等国字号金字招牌,精心描绘出一幅工 业文明与生态文明、社会文明交相辉映 的多彩画卷。

文明,源于文化交融

乐山始终注重文化内涵和文化魅 力的提升。近年来,我市将国家公共文 化服务体系示范区创新发展作为保障 民生的重要内容,纳入"产业强市、旅游 兴市"发展战略,投入巨资用于大型文 化场馆建设,现共有大型公共文化场馆 40余个,全力助推市图书馆、美术馆、 文化馆实现倍增效应。全市涌现出一 批公共文化新空间,融阅读、音乐、文 创、沙龙于一体的漫乐山·书咖、在鸟语 花香中品味书香的嘉州绿心公园海棠 书屋、文旅交融的沫若戏剧文创园等特 色文化品牌精彩纷呈,对外文化交流日 渐活跃,高品位文化艺术活动蓬勃开 展,打造出具有乐山特色的公共文化服 务体系样板,让城市因文化的滋养而更 具魅力。

文明,源于和谐共享

民生是幸福的底色。我市把人民对 美好生活的向往作为努力的方向。积极 探索社会治理科学路径,推进基层协商 民主试点,打造共建共治共享的社会治 理新格局,营造和谐稳定的发展环境,使 市民的获得感、幸福感、安全感不断增 强。乐山深入推进新时代文明实践中心 建设,群众在哪里,文明实践就延伸到哪 一理论宣讲、政策解读、文艺辅导、 志愿服务……主动顺应新时代、新任务、 新要求,通过拓展文明实践阵地、创新文 明实践载体、汇聚志愿服务力量,广泛调 动党员干部群众参与文明实践的主动 性,积极开展各类文明实践活动,以丰富 市民的精神文化生活,助推文明城市创 建,构建起城乡携手共建、文明共进的

文明,源于绿色发展

我市坚持"绿水青山就是金山银山" 的发展理念,坚持把生态文明建设作为 "世代工程"来抓,全力推动高质量绿色 发展,以循环经济推动工业绿色转型,以 乡村振兴带动农业绿色发展,以生态文 化旅游业为主促进现代服务业提质升 级,高质量发展亮点纷呈。我市湿地类 面积共30990.25公顷,居全省第六位, 全市森林覆盖率达61.03%,居全省第四 江汇流之处,鸟翔鱼跃已成为常见风景 这是大力推进生态文明建设和生态环境 保护的生动写照。我市被纳入国家"十 四五"时期"无废城市"建设名单,金口河 区、峨眉山市成功创建为国家生态文明 建设示范区(市),沐川县成功创建国家 级"绿水青山就是金山银山"实践创新基 地,进一步擦亮了"乐山生态招牌"。

文明,源于崇德向善

我市以"嘉里人关爱"专项行动引领 人文关怀,全市聚焦一老、一小、残疾人、 重大基础疾病患者、特殊困难群众"五类 重点人员",组建"2+N"帮扶团队,明确定 期上门走访、经常电话联系、突发状况一 对一帮扶等职责,按照"一人一策"原则制 定帮扶措施。逐步构建"线上+线下"立体 式帮扶矩阵,采取人户宣讲,座谈交流,印 送宣传单等方式宣传各类惠民政策,厘清 问题清单、落实清单、责任清单,实实在在 解决群众的操心事、烦心事、揪心事。我市 以社会主义核心价值观引领城市文明,深 入开展"践行十爱·德耀嘉州"活动,组织 各地各部门深入基层一线,挖掘身边先进 典型,表彰"践行十爱"先进集体、先进个 人,"乐山好干部""乐山好人""乐山市道 德模范""新时代好少年",以榜样的力量 引导全市人民形成适应新时代要求的思 想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范 让社会主义核心价值观深入人心、落地生 根,内化于心、外化于行,让德的善举和爱 的力量成为嘉州大地一道靓丽的风景线。 (作者单位系中共乐山市委党校)

(上接第1版)

民营经济市场主体复元成长

大力实施民营经济发展倍增计划 从主体培育、产业提升、数字赋能、环境 优化、人才培育、要素保障、质量品牌、 创新赋能等方面着力,促进全市民营经 济发展体制机制不断健全,政策体系持 续完善,发展基础不断夯实,全省新时 代"两个健康"示范市创建持续推进,全 市民营经济发展再上新台阶。

2023年,我市拿出真金白银助企 纾困、固本培元,全年新增退减缓税费 27亿元,降低企业用电成本32亿元。 制定转企升规15条措施,助推"个转 企"1452户,升规入统单位352户。入 围国省"专精特新"中小企业9户、中国

民营企业500强1户,新上榜中国品牌 500强1户、四川民企100强4户。开 展民营企业雁阵培育五年行动,从项目 审批、资金获取等方面细化培育举措, 14家企业纳入培育名单。实施融资解 难行动,截至2023年底,全市民营经济 贷款余额达到691.78亿元,同比增长

全市民营经济指数稳中向好,对经 济增长贡献稳步提升。2023年,全市 民营经济市场主体共计23.08万户,占 全部市场主体总量的97.3%,较2022 年增长7%,民营市场主体新开办3.26 万户。民营经济在我市的纳税比重高 达81.52%。民营经济就业登记人数 70.16万人,占全市城镇就业登记总数 的80.39%;吸纳城镇新增就业5万人, 占全市城镇新增就业的96.59%。

